

Листки ХОККЕЙНОГО КАЛЕНДАРЯ

Если мне не изменяет память, то нынешний чемпионат не похож ни на один из 29 предыдущих, у него несколько особенностей. Прежде всего бросается в глаза непривычная теснота в группе лидеров.

Вторая особенность — резкие перепады, своего рода «качели», в игре московских команд (главным образом во встречах между собой).

Матчей, в которых одна команда в первом периоде легко переигрывала другую, добивалась преимуществ в три — пять шайб, а потом позволяла соперникам быстро сокращать разрыв, состоялось уже немало. И в этом отношении минувшая неделя не была исключением: встречи ЦСКА — «Крылья Советов» и ЦСКА — «Спартак», на мой взгляд, лишь подтверждают закономерность аритмичного хода матчей.

Чем же объясняются столь резкие перепады в игре лидеров? Сейчас самое ходовое объяснение — усталость: о ней и журналисты много пишут, и тренеры часто говорят. И в общем-то меня это удивляет. По-моему, говорить об усталости через месяц после начала чемпионата (каким бы плотным ни был календарь!) — значит, расписаться в слабой подготовке к сезону, значит, внушить игрокам, что им позволительно играть ниже своих возможностей.

В последнее время стали поговаривать и о том, будто ведущие игроки, так сказать стопроцентные кандидаты в сборную, не хотят рисковать, берегут себя для грядущих сражений на международной арене. Что ж, основания для подобных предположений есть, тем более если они исходят опять же от тренеров, от людей, отлично знающих настроение каждого игрока своей команды. И такое отношение к играм чемпионата страны не может не настораживать — все рассуждения о том, что, мол, «когда надо, мы сыграем», глубоко ошибочны: для того, чтобы успешно

— 2 —

сыграть с канадскими профессионалами, чтобы вновь завоевать золотые медали на Олимпиаде и чемпионате мира, надо прежде всего с полной отдачей играть в своих клубах. Те же, кто не понимает этого, могут и просчитаться...

Но вернемся к тому, с чего начали обзор. Например, хорошо это или плохо, когда исход любого матча предсказать трудно? С одной стороны, это, конечно, привлекает к чемпионату повышенное внимание, делает его интригующим. Но лично меня нынешнее первенство не очень-то радует. Я всегда был сторонником того, чтобы в любом виде спорта был лидер, который, как маяк, освещал бы путь остальным, показывал бы игрокам и тренерам из других клубов, как и над чем надо работать, к чему надо стремиться. И вот таким лидером в нашем хоккее всегда была команда ЦСКА. Сейчас же, увы, о ней, как, впрочем, и ни о каком другом клубе, этого не скажешь.

В этом сезоне мы не видим ни прежних ураганных армейских атак, ни надежной игры в обороне. Явно ниже своих возможностей выступает пока ударное звено, и в первую очередь Харламов и Петров. Вторая тройка ЦСКА представляет определенную силу, заставляет соперников считаться с собой, имеет даже лучшие в команде показатели по заброшенным шайбам, но лидером это звено не назовешь. Вновь, как и год назад, нет у армейцев третьей тройки, хотя в этом звене выступают вроде бы и индивидуально сильные игроки.

Слабее обычного выступают защитники, поэтому Третьяку, который вот уже много лет был палочкой-выручалочкой, приходится, как никогда, трудно. Не удивительно, что он стал допускать нетипичные для себя ошибки. Вспомним, например, какие шайбы в ворота Третьяка забивали нападающие «Крылышек» Бодунов, Лебедев, спартаковец Коротков. Видимо, все это идет от чересчур высоких нагрузок, которые выпадают на долю основного вратаря ЦСКА и сборной страны. И здесь тренерам армейского клуба надо подумать о предоставлении отдыха Третьяку — это будет в интересах не только ЦСКА, но и сборной СССР.

Возникает вопрос: что же происходит с армейцами? Почему так лихорадит команду, в которой выступает половина игроков сборной страны? На мой взгляд, главная причина — недостаточная физическая подготовка. Если такая